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Heron triangle  និង elliptic curves 

     ររសិនបរើររីបោណពីរមានផ្ទទរាដូចូ្នា ន ិនិ ររមិាររចូ្នា ន ិបរើររីបោណទាំ ពីរបនេះចាំបា្រ់រូវតរចូ្នា ន ឬ? 
រចសមាវញិគឺវាមនិចូ្នា ន បេ។ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 ឧទហរហ៍:ិររីបោណតចលមានររុ  3, 4 និ  5 មានផ្ទទរាដូិនិ ិររមិាររចូ្នា ន និ ររីបោណតចលមាន

ររុ ិ 41 101
,

15 21
 និ  156

35
។ ររីបោណទាំ ពីរបនេះមានររមិាររ 12 គឺ៖ 
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       បគអា្សននិដ្ឋា នបានថា ររីបោណទាំ ពីរបនេះាម៏ានរាដូផ្ទទចូ្នា ន តចរ។ិររីបោណតា តចលមានរាដូផ្ទទ
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  ។ិបចើមបរីារាដូផ្ទទផ្នររីបោណបទេ បេៀរិប ើ ររូវបររើរូរមនត Heron តចលតា បដ្ឋ ិ A  ជារាដូ

ផ្ទទផ្នររីបោណតចលមានរង្វវ ស់ររុ  ,a b  និ  c  ឱ្យបដ្ឋ រូរមនត៖ 
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តចល 1
( )

2
s a b c    គឺជាានលេះររមិាររផ្នររីបោណ។ិ តាមរ ៈរូរមនតបនេះរង្វា ញឱ្យប ើ ប ើញរាដូផ្ទទផ្ន

ររីបោណេីពីរាប៏សមើ 6 តចរ។ 
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 លហំស្ត្ីចោណ 

      បរើប ើ អា្រាឧទហរណ៍លាំហររីបោណបានបដ្ឋ របរៀរណា?ិ បចើមបរីាឧទហរណ៍តររបនេះិ ប ើ 
មានមបយោបា ចរ៏រឹមររូវម ួិ គឺោរតា លាំហររីបោណទាំ អស់។ិ មានបរ ើ្នរបរៀរតចលប ើ អា្អនុវរតបលើ
ឧទហរណ៍បនេះបាន។ិ របរៀរេីម ួិ គឺតា ររីបោណតចលមានររុ រីិ ( , , )a b c ិតចលររតវ ររុ ទាំ រីររស់វាគឺ
បៅតាមលាំដ្ឋរល់ាំបដ្ឋ ។ិតាមរបរៀរបនេះិ ប ើ តា ររីបោណម ួបដ្ឋ ា្ំនុ្រីបៅានុ លាំហ។ិបហើ ប ើ ររូវ
្ ចាំថាិរគរ់្ ាំណុ្ទាំ អស់ររូវរសរបៅនឹ ររីបោណ។ 

ឧទហរណ៍: រគរាូ់អរបដ្ឋបនទាំ អស់ររូវតរវរិជមាន។ិបរើអនាគិរថាមានោរាាំណរប់ទេ បេៀរតចរឬបេ? 
មានបរ ើ្នរបរៀរបទេ បេៀរានុ ោរបៅាូអរបដ្ឋបនបៅបលើលាំហររីបោណបដ្ឋ បររើមុាំរាំនសួឱ្យររតវ ររស់វាវញិិ។ិ
រគររ់រីបោណតចលមានរ វ ច់រាឹានុ បហើ មានិ rិជាោាំផ្នរ វ ត់ចលមាេាំនាាេ់ាំន ជាម ួនឹ រាដូផ្ទទិ A  និ 
ានលេះររមិាររិ s  គឺ A rs ។ 

បចើមបរីង្វា ញថា A rs ពិរិ ប ើ ររូវគូសរនាទ រត់ចលប្ញពីទចិរផ្នរ វ ់ិ បហើ តា បៅនឹ ររុ ផ្និិិិិិ
ររីបោណិ ចូ្ចោរោមខា បវវ ានុ រូរភាពេី 2។ិ តចល ា្ំបណាលតា ទាំ បនាេះគឺជាាមពស់ផ្នររីបោណរូ្ៗរី
តចលមានបារគឺជាររុ ផ្នររីបោណយាំិ និ មានាាំពូលជាទចិរផ្នរ វ ច់រាឹានុ ររីបោណ។ិ រូារាដូផ្ទទផ្និិិិិិិិ
ររីបោណទាំ បនាេះិប ើ េេលួបានិ A rs  ។ 

   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

រូរភាពេីិ2:ិលាំហររីបោណបា៉ា រ៉ា តម៉ារ 

 សមោីរ A rs  បនេះរង្វា ញបអា ប ើ ប ើញថាិ ររសិនបរើ ររីបោណពីរមានរាដូផ្ទទចូ្នា ន  និ ានលេះ 
ររមិាររចូ្នា ន បនាេះោាិំ r ិផ្នរ វ ច់រាឹានុ ររីបោណាចូ៏្នា ន តចរ។ ចូប្នេះ បរើប ើ រាបឡាបមើលររីបោណទាំ ពីរិ
ប ើ នឹ អា្រាបានររីបោណម ួានុ ា្ំបណាមររីបោណទាំ អស់ិ តចលបៅរុាំវញិរ វ ច់រាឹានុ ររីបោណិតចល
សថិរបៅ្មាា  បសមើៗនា ន ផ្នរ វ ។់ិ ប ើ នឹ បររើរបាស់មុាំតចលទគុ ាំបដ្ឋ ោាំទាំ រីផ្នរ វ រ់ាំនសួបអា ោរបររើរបាស់
ររតវ ិបចើមបពិីពណ៌នាពីររីបោណទាំ បនាេះិចូ្ចោរោមខា ស្ត ាំានុ រូរភាពេីិ2។ 
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ស្ត្ីចោណប៉ា រ៉ា ម ៉ាស្ត្មដលមានស្កឡាផ្ផៃ នងិបរមិាស្ត្ចេរ 
             ានុ លាំហររីបោណិ ប ើ អា្រាតសេបោ តចលររូវនា ន បៅនឹ រគួស្រផ្នររីបោណតចលមានរផ្មលចូ្នា ន
បៅនិ រាដូផ្ទទ A និងកនលះបរមិាត្រ s។ 
             រាំហានេី 1 ប ើ រង្វា ថាិ s ិគឺជាអនុគមនផ៍្នមុាិំ ,  ិនិ ិ  ិបហើ ិ r ិជាោាំផ្នរ វ ។់ ោាំ និ រនាទ រ់
តចលគូសប្ញពីាាំពូលបៅនឹ ទចិរផ្នរ វ ប់ានត្ាររីបោណជា 6 ររីបោណតា ។ បររេះរនាទ រត់ចលគូសប្ញ
ពីាាំពូលបៅទចិរផ្នរ វ  ់ គឺជាានលេះរនាទ រពុ់េះមុាំផ្នររីបោណយាំតចលររីបោណតា ទាំ បនេះ គឺជាររីបោណចូ្នា ន     
ពីរៗ។  ាររតវ បារម ួៗប្ញពីគូផ្នររីបោណនីម ួៗ បហើ រាួរញ្ចូ លនា ន ិប ើ បាន៖ 
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ិិិិិិិិិិិិិិិិសមោីរ (tan tan tan )
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s r
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   ិនិ សមោីរិ A rs  ទាំ ពីរបនេះរង្វា ញបអា ប ើ ប ើញថា

ររសិនបរើិរាដូផ្ទទ A ិនិ ានលេះររមិាររិ s ិគឺជា ា្ំននួបេរ បនាេះបគបានទលរូាផ្នរ ស់ គឺ់ 

2

tan tan tan
2 2 2

s

A

  
  

       
(1) 

រាំហានេី 2 ប ើ រារស្ លាខសណឌ បនេះបៅានុ និ មន ័ផ្នសមោីរតសេបោ បៅានុ រល ។់ិ 

តា ិ tan , tan
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ិតចលិ 2      ិប ើ បាន៖ 
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ចូប្នេះិ tan tan tan
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ចូ្បនេះ ររសិនបរើិ k ិគឺជា ា្ំននួបេរិ
2s

A
ិសមោីរ (1)ិោល  ជាសមោីរាាំណរប់ដ្ឋ ិ k ិ 
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x y
x y k

xy


  

        
(2) 

តចលប ើ អា្សរបសរបានជា   

2 2x y xy kxy k          (3) 

រគររ់រីបោណតចលមានរាដូផ្ទទិ A និ ានលេះរិរមាររិ s ាាំនរប់ដ្ឋ ា្ំណុ្បៅបលើតសេបោ ិ បហើ រគរ់្ ាំណុ្
បៅបលើតសេបោ ិ គឺជារាំរនពិ់ររបាាចផ្នរល រ់រូវនា ន បៅនឹ ររីបោណ។ិ រាំរនត់ចលររូវនា ន បៅនឹ ររីបោណតចល
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រង្វា ញយ៉ា  ្ាស់បៅានុ ររួភាពេីិ 2 តចលបទទៀ ផ្ទទ រប់ដ្ឋ មុាំ 2       តចលិ 0 , ,     ិតចលររូ
នា ន បៅនឹ រាំរន់ិ 0 , 0x y  ិនិ ិ 1xy  ិបររេះិ ( 0)z   ានុ រូរភាពេីិ 3 រង្វា ញពីតសេបោ ិ

2 2 6x y xy kxy k if k     តចលមានរផ្មលររូវនា ន បៅនឹ ររីបោណតចលមានររុ ិ 3, 4 និ  5។ិ រគរ់្ ាំណុ្
តចលទេាំនា ន បៅបលើតសេបោ ិគឺជាោបរវរិជមានិតចលររូវនា ន បៅនឹ ររីបោណិតចលររតវ ររុ ផ្នររីបោណគឺ៖ 

,a x y b y z     និ ិc z x    

ជាពិបសសិ ា្ំណុ្ិ (1,2),(2,1),(2,3),(3,2),(1,3)  និ   3,1 ិររូវនា ន បៅនឹ ររីបោណតចលមានររុ  3, 4ិនិ ិ5 

តចលររុ នីម ួៗរប កើរបានគូាូអរបដ្ឋបនបទេ ៗនា ន ។ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
រូរភាពេីិ3: តសេបោ ររីបោណបា៉ា រ៉ា តម៉ាររតចលមានររមិាររិ12 និ រាដូផ្ទទិ 6 

 ោរមរែងរកេំនុេចៅចលើមសែចោង  
 បដ្ឋ តសេបោ ានុ រូរភាពេី3 គឺររូវបានរាបដ្ឋ បររើសមោីរចឺបរាេីិ 3 ប ើ អា្រា ា្ំណុ្បៅបលើវា
បដ្ឋ បររើវយីីរ ស់ ់ិ និ ិSecants។ិ ា្ំណុ្ពីរបៅបលើតសេបោ ាាំនរ់ិ Secantsិតចលោរត់សេបោ បរ ើ្នជា ម ួិិ
រារគរ់្ ាំនុ្បចើមបបីដ្ឋេះរស្ សមោីរចឹបរាេីិ3 អញ្ញា រ x។ិតចលឬសពីរបេៀរររស់វាររូវបានបគស្គ ល់។ិតចល
ប ើ មានិ 6 ា្ំណុ្បៅបលើតសេបោ រូ្មាបហើ ិមានមបយោបា ជាបរ ើ្នតចលអា្បាើរមានសាំររ់ិ Secants។
បរើប ើ រប កើរ ា្ំណុ្ោនត់របរ ើ្នបយវើបអា ប ើ មានបយោបា ោនត់របរ ើ្ន។ិ ជាោរពិរណាស់តសេបោ តចល
មាន ា្ំនុ្បរ ើ្នររម់និអស់តចលមានាូអរបដ្ឋបនជា ា្ំននួសនិទន។ិេាំរ េី់ិ2 ផ្ន Secants បានរង្វា ញានុ រូរភាព
េី 3 បដ្ឋ ា្ំនុ្ (54/35, 25/21) តចលររូវនា ន បៅនឹ ររីបោណតចលមានររុ 41/51, 101/21 និ  156/35។ 



 ទំព័រទ ី5 
 

 េាំរ  ់ Secants អនុវរតន៍្ ាំបរេះសមោីរតសេបោ ចឺបរាេី 3 បទេ បេៀរបៅានុ រល  ់ តចលតសេបោ បនាេះររូវ
បានបគបៅថា តសេបោ បអលីរ (មនិថាតសេបោ គឺជាបអលីរសលូនឯ បនាេះបេិ រ៉ាុតនតពូាវាបាើរមានបឡើ បៅបពល
តចលប ើ បយវើោរសិាាសីុរបរៅបៅបលើអនុគមនាុ៍ាំទលិ្ិ តចលប ើ បៅថាិ អនុគមនប៍អលីរ)។ិ េរម  ់ Secantsិ
ខា បរោមិ គឺជាវយីិមូ បចើមបរីារាុមម ួផ្នេរម ប់ៅបលើសាំណុាំ ផ្ន ា្ំណុ្សនិទនបៅបលើតសេបោ បអលីរម ួ
(បនាេះគឺជា ា្ំណុ្តចលមានាូអរបដ្ឋបនជាសាំណុាំ ា្ំនូនសនិទន)។ 
 ោរសិាាបលើតសេបោ ផ្នបអលីរិ គឺជាមូលដ្ឋា នរគឹេះម ួផ្នោររស្វរជាវរេឹសតី ា្ំនូន។ិ តចលបគអនុវរតន៍
បៅានុ បរនា  ោរិCryptographicិ និ ោរររសុវរថិភាពហិរញ្ញា វរថុបៅានុ បគហេាំពរ័។ិ តសេបោ បអលីរបចើររនួាេី
យ៉ា  សាំខានា់នុ ោរបដ្ឋេះរស្ រេឹសតីរេិFermat’s Last។ 

បរឿ រ៉ា វតចលបានពិពណ៏នាបៅានុ អរថរេបនេះិរង្វា ញពីភាពអស្ច រយផ្នគណិរវេិោតចលវាចរប់ទតើមបយវើោរ
រស្វរជាវិ និ រញ្ចរប់ៅថាន ាវ់េិោល័ ។ិអស់រ ៈបពលជាបរ ើ្នឆ្ន ាំមាបហើ តចលប ើ បានរញ្ចូ លគាំនិរសាំខាន់ៗ
បនេះបៅានុ គណិរវេិោេាំបនើរិចូ្ជាគាំនិរផ្នោរបដ្ឋេះរស្ រញ្ញា អាំពីតទនាពិបសសផ្នររីបោណិ(ជាឧទហរណ៍៖
ររីបោណតចលមានរាដូផ្ទទិ 6 និ ររមិាររ 12) ជាេូបៅររីបោណសថិរបៅានុ លាំហ (លាំហររីបោណទាំ អស់)ិ
បហើ និ ោរតសវ រាមបយោបា ររឹមររូវម ួផ្នររីបោណបា៉ា រ៉ា តម៉ាររ។ 

ិិិ 

 
 


